

ние научной библиотеки, о назначении на председательскую должность только докторов медицины.

В.В. Пашутин скоропостижно скончался 20 января 1901 г. Но при подготовке нового Положения о Медицинском совете, которое было принято в 1904 г., были учтены многие его предложения.

Литература.

1. Мемории Комиссии Медицинского совета МВД, избранной 24 ноября 1892 г. для выработки противохолерных мер. Заседание 7, 8 (Рукопись). ЦНМБ.
2. Моисеев А.И. Медицинский совет Министерства внутренних дел. Краткий исторический очерк. СПб., 1913. с.4.
3. Формулярные списки членов Медицинского совета МВД по 1906 г., кн. 4 (Рукопись) ЦНМБ.

ОПТОВАЯ ТОРГОВЛЯ ФАРМАЦЕВТИЧЕСКИМИ ТОВАРАМИ В РОССИИ ВО ВТОРОЙ ПОЛОВИНЕ XIX — НАЧАЛЕ XX ВВ.

Шерстнева Е.В.

Национальный НИИ общественного здоровья им. Н.А. Семашко, г.
Москва

Резюме: со 2-й половины XIX в. в России создаются предприятия оптовой торговли фармацевтическими товарами. Российские оптовики вели менее гибкую торговую политику, чем зарубежные, что стало одним из факторов зависимости России от импорта лекарств

Ключевые слова: лекарственное обеспечение, оптовая торговля фармацевтическими товарами

Wholesale pharmaceutical products in Russia in the second half of XIX-early XX centuries

Sherstneva E.V.

National Institute of public health named after N.A. Semashko

Summary: From the 2nd half of the XIX century in Russia are enterprises of wholesale trade pharmaceutical products. Russian wholesalers, were

trading less flexible polytick than foreign ones, which became one of the factors of dependence of Russia from import of medicines

Keywords: drug coverage, wholesale of pharmaceutical goods

Предприятия оптовой торговли товарами аптечного ассортимента стали активно создаваться на основе крупных частных аптек во второй половине XIX в. В Петербурге в 1863 г. было образовано Русское общество торговли аптекарскими товарами. Его отделения были открыты в Харькове (1873), Екатеринбурге (1897). С 1901 г. оно являлось поставщиком императорского двора. В Киеве в 1871 г. было создано товарищество «Братья Марцинчик», преобразованное в 1881 г. в Южно-русское общество торговли аптекарскими товарами (ЮРОТАТ). В 1882 г. в Тифлисе было основано Кавказское товарищество торговли аптекарскими товарами. С законодательным разрешением в 1898 г. вне аптечного производства сложных лекарственных препаратов появляются предприятия, занимавшиеся производством и оптовым сбытом собственной продукции. Так, Товарищество «В.К.Феррейн» (1902 г.) объединяло, помимо нескольких аптек в Москве, 2 фабрики, склады и аптекарские магазины для оптовой торговли. Накануне Первой мировой войны в России насчитывалось около 400 химико-фармацевтических предприятий. В основном это были мелкие производства. С целью содействия развитию химико-фармацевтической промышленности и торговли в 1911 г. в Петербурге было образовано «Общество фабрикантов аптекарских и химических товаров и торговцев означенными товарами «Унитас». Оно открыло справочное бюро, организовывало выставки образцов продукции. В 1913 г. в столице учреждается акционерное общество химических лабораторий и аптекарской торговли «Стольберг и Ко». Развитие производства и оптовой торговли вело к лучшему насыщению российского фармацевтического рынка. Однако торговля отечественных оптовиков была менее гибкой, чем зарубежных, что отразилось на их взаимодействии с самыми крупными оптовыми закупщиками медикаментов — земствами и городами, занимавшимися лекарственным обеспечением гражданского населения. Масштабность их деятельности при ограниченных финансовых возможностях подталкивала к по-

иску наиболее выгодных поставок лекарств. В результате с конца XIX в. предпочтение было отдано немецким фирмам, предоставлявшим высококачественные медикаменты по приемлемым ценам на условиях кредита и отсрочки платежей. Так, закупка у Э.Мерка (Дармштадт) давала экономию до 33 % по сравнению с закупкой у В.К.Феррейна. Немецкие производители успешно расширяли присутствие на российском рынке. Отсутствие гибкого подхода к организации оптовой торговли у российских фирм стало одним из факторов зависимости фармацевтического рынка России от импорта лекарств. Ситуация эта усугублялась недальновидной таможенной политикой, дававшей иностранным поставщикам значительные преимущества.

Литература.

1. Барышников М.Н. Деловой мир России. Историко-биографический справочник. - СПб., 1998.
2. Блох М.А. Развитие и значение химической промышленности. Ч. 1—Пг., 1920.
3. Акционерное дело в России. Т. 2. В. VI. — СПб., 1899.
4. Салтыков Б.Н. О снабжении медикаментами земских лечебных учреждений Московской губернии. В кн: Труды XIV губернского съезда врачей Московского земства. 4-14 сентября 1898 года. - М., 1901. — С. 232—238.

МЕДИЦИНА ТРУДА В РОССИИ: НАУКА И РАЗВИТИЕ ОБЩЕСТВА

Шиган Е.Е., Измеров Н.Ф.

Научно-исследовательский институт медицины труда, г. Москва

Резюме: авторы работы попытались проследить взаимосвязь динамики научных приоритетов медицины труда в России от политического и экономического развития страны в XIX—XXI веках

Ключевые слова: медицина труда, гигиена труда, сохранение здоровья работающих, история медицины